

ORSZÁGOS
VENDÉGLŐS
SZAKKÖZLÖNY.

FOGADÓ

ORSZÁGOS
PINCÉR
SZAKKÖZLÖNY.

A MAGYAR FOGADÓS-, VENDÉGLŐS- ÉS KÁVÉSZIPAR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

HIVATALOS KÖZLÖNYE

az „Országos Vendéglős Egyesület”, — a „Szekesútvárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata”,

a Szabolcsi Szállásos-, Vendéglős-, Kézfőmunkások és Kocsmáros Egylet — Társaságról, a Vendéglős és Kocsmárosok Egyesületéről — Veszprémmegyei Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávészop Ipartársulata — Kácsi Szállásos-, Vendéglős-, Kocsmárosok és Kávészop Ipartársulata — Ercsényi Vendéglősök, Kávészop és Bolnisi Ipartársulata — Borsodalmegyei Vendéglősök, Kávészop és Bolnisi Ipartársulata — Borsodalmegyei Vendéglősök, Kávészop és Bolnisi Ipartársulata, — Aradi Pincér Öngyező és Elhelyező Egylet, — Németújvári Vendéglősök Ipartársulata, — Fonyódi Pincér Öngyező és Meszár-Egylet, — Lérvitai Szállásos-, Vendéglősök és Kávészop Ipartársulata, — a Szatmármegyei Fogadós-, Vendéglősök és Kávészop Ipartársulata, — Zempléni Fogadósok és Vendéglősök Ipartársulata, — Nemeskürösirői Vendéglősök Ipartársulata, — Hangardalmegyei Fogadós-, Vendéglősök, Kávészop és Kocsmárosok Ipartársulata, — Csongrádmegyei Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata, — Sopron Alsóvárti Vendéglősök Ipartársulata, — Sárospataki Vendéglősök Ipartársulata és — Eszékgyérványi Vándor-, Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávészop Ipartársulata.

Előfizetés: Egy évre 12 K. Félévre 6 K.
Megjelenik 1-én és 15-én.

Szerkesztő és lapigazgató:
FLÓR GYÖZÖ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

Az Országos vendéglős-egyesület.

— Közéleti közgyűlése alkalmából. —

Két évi fennállása után a jövő hónapban tartja az Országos vendéglős-egyesület első rendes közgyűlését. Két év kevesebb idő arra, hogy ilyen országos szervezet kialakuljon, de arra is kevés, hogy működését behelyezze a mindennapi életbe. Mert hiszen nem mindig és egyedül az intézménytől függ, hogy mennyiben és milyen irányban fejt ki tevékenységet, hanem attól is, hogy mennyiben és milyen irányban veszik igénybe annak tevékenységét. Ha illik is ez az igazság, mégis már meg lehet állapítani, hogy a lefolyt két év már igazolta az Országos egyesület élettelenségét, szükségességét és helyes mederben való működését.

Hogy mennyi a baj a vendéglősiparban és hogy ez a sok baj hányféleképp oszlik meg, az csak az Országos egyesület fennállásának segítségével hámozódik ki. Évek hosszú során eltűrt sérelmek, törvényellenes állapotok grasszállása, törvények és szabályok kijátszásával meggyökerezett visszaélések, megannyi túrhetetlen állapot lassanként felszínre kerül éppen azáltal, hogy az Országos egyesület mintegy kispuskálja és pórére vetkőztetve viszi oda az illetékes hatóságok fórum elé. Az illetékes hatóságok elé természetesen olyan ügyek kerülnek, melyek létezéséről addig tudomásuk nem volt és csodálkoznak rajta, hogy a sérelmesnek jelzett dolog tényleg sérelmes-e. Mert hiszen eddig a vitánknak jelzett ügy ellen kifogás nem volt. Elhisszák, hogy „rendben” volt minden, amit mint rendeltet eddig nem támadtak meg.

Ki is támadta volna? Az egyes vendéglősök talán? Azok örültek, hogy bekéhen hagyták őket, nem igen alkalmatlankodtak a hatóságoknak: türetek és — fizettek, ha követeltek tőlük. Tulpaskos ellen nem védekeztek, mert nem mertek hatósági közegeket teljeleníteni. Félték, hogy ellenük fordulnak, amint meg is történt. És ha aztán pl. egy rendőri vagy pénzügyi közeg ráfeszítik a vendéglősre, akkor bizony az illőzdőt vendéglős ki van téve annak, hogy tönkretelgyek. De nemcsak ezek a bajok és vesztélyek veszik körül a vendéglőst. Felsőbb hatóságok is megkeserítik az életét. Szóval: üldözik, elkeserítik, károsítják és nem tud saját személyében védekezni.

Azért kellett az Országos vendéglős-egyesület. Azért kellett ez a védőközpont, hogy felkavarja az iszappal már bevont dolgokat, hogy a korrupciót feltárja és a

törvénytelenségből keletkezett panamát bemutassa. És a két év alatt már sok darázs-tésztébe nyult bele. Ott vannak a 70-80 italnérsi engedélyvel bíró egyes vállalkozó cégek. Ott vannak az évek hosszú sora óta a rendes vendéglősök kárára engedély nélküli működő italnérségek, melyeket az ellenőrző hatóságok közegé érthetetlen módon megúrták. Mindezekbe az ügyekbe, amikről t. i. jelentés vagy panasz érkezett, már belenyúlt az Országos vendéglős-egyesület. Betérjesztette a panaszokat a minisztériumhoz, folyamatosan tette a hivatalos vizsgálatot, utanjárt évekig húzódozó italnérsi kérvények elintézésének: kistúrget a minisztériumtól ügyeket, melyeket már a pénzszekedt ki, de amelyek fontos ekzsztenciális ügyet képezik az illető vendéglősöknek.

Az egyesülethez érkező és itt feldolgozás alá kerülő ügyek nemcsak nagy számmal, hanem fontosságuknál fogva is, igazolják legjobban, hogy mennyire szükséges ez az egyesület és mennyire fontos a vendéglősökre és magára a vendéglősiparra nézve, hogy minden magyar vendéglős tagja legyen ennek az egyesületnek és támogatja fentartását. A tagdíj csak egy: annyira kevés, hogy igazán csodálkozni kell rajta, hogy képesek vele a szükségesleteket ledezni. Mindenese egy számtalattal az egyesület alapítói, hogy Magyarország 90—95 ezer vendéglőse nagyobb részben be fog lépni az egyesületbe és így a kisebb tagdíj is elegendő lesz az egyesület fentartására. Ez még nem következett be. De folyton emlékezik a tagok száma. A fennálló vendéglős ipartársulatok 2—3 kivételével, mind belepnek ma. A két év alatt az egyesület több új ipartársulatot is alapított: mind belepnek és az alakulóban lévőik is belepnek. És ez így helyesen van. Erős központra van szükség. Ezt az erősséget pedig úgy értjük, hogy a teendőll és ezennel létesülő társulatok lépjenek be, ahol pedig társulatot nem alapíthatnak, ott lépjenek be a vendéglősök egyenként.

Két évi fennállása az egyesületnek már igazolta annak nemcsak létjogosultságát, hanem feltétlen szükségességét is. A vendéglősipar vívtizedes bajokkal van telítve, azokat egymásután meg kell szüntetni. A törvényhozás figyelmét fel kell hívni ezen iparág jogviszonyainak rendezésére. Erre alkalmat fog nyújtani az ipartörvény módosítása. Az italmérest rendező törvény szintén módosításra szorul, azt ma már a törvény is belátja. Ennek előkészítése, illetőleg a szakszerű javaslat be-

terjesztése az Országos egyesület feladatát képezi és erre a munkára meg is vannak a szükséges erők. Itt van előlünk a jövő évi országos kongresszus ügye. Ennek egybevitelése és szervezése megint az Országos egyesület dolga. És mindez amellet szól, hogy a hazai vendéglős-kartársak törekedjenek ezen egvedelli és céllatatos országos központi szervezetülket saját érdekében kipeitenni, azt anyagilag is erőssé tenni, hogy az alapszabályokban kitűzött; fontos céljának minden irányban eltező tudjon tenni.

Az Egyesületre az elmondottak szerint nagy feladatok megoldása van bízva, nagy célok megvalósítására van hívatva, nagy szemetet kell eltakarítania, amely elég nagy mennyiségben van telhalmozva. Erre a célra erőll kell adunk neki, hogy a nagy munkát sikerrel elvégezhesse.

ORSZÁGOS VENDÉGLŐS EGYESÜLET
HIVATALOS KÖZLEMÉNYEL.

Meghívó

Az Országos Vendéglős Egyesület 1913 évi október hó 28-án keddel délután 2 órakor a Mitrováz-tele vendéglő külön-teremben (VII. Dohány- és Sip-utca sarkán) tartandó választmányi ülésre s ugyanazon délután 1 órakor folytatandó a Főherceg Sándor-utcaiban levő régi Országúdban tartandó rendes közgyűlésre, melynek tárgysorozata a következők:

1. A választmány, felügyelő-bizottság jelentése és a felmentvény iránti határozathozatal.
2. A költségvetés megállapítása.
3. Az előlétség, választmány és felügyelő-bizottság választása.
4. Egyéb ügyek és indítványok.*

Felkéröm a t. kartársakat, hogy az ülésen pontosan megjelenjen szíveskedjenek, miután a határozatképesség a megjelentek számához van kötve.

Budapest, 1913. szeptember hó 1-én.
Hajos Károly
elnök.

Közelem. Felkérjük az Orsz. Vend. Egyesület egyes tagjait, valamint az egyesülethez tartozó ipartársulatokat, hogy a hátralekös tagdíjakat mielőbb beküldjen szíveskedjenek, mert az Egyesületnek is vannak anyagi kötelességei.

Az előlétség.

*) Alapszabály 9. §-a e) pontja: „Az indítványok a közgyűlés előtt legalább négy hetet nyujtandók be.”

A SZÉKESFŐVÁROSI VENDEGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROK PARTÁRSULATA HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

III. Partársulat hivatalos helyisége:
VII., Rákóczi-ut 13. H/20. sz. a van.

Hivatalos órák: minden hétfőn és szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

Az partársulat mindenemű hivatalos közleménye kizárólag a „Fogadó” utján közölhetik.

Jogtanácsot az partársulat minden tagja ingyen kaphat, ha az íránt az partársulat írodájához fordul.

TÁRSULATI ÉLET.

Adó a sörfogyasztásra.

A „Csongrádmezei vendéglősök és kocsmárosok partársulata” tiltakozó gyűlése.

Sajnos, ezt a józan észsel és fölfogással mérően ellenkező tervet az észszerű és józan tetteivel, minden városson fölül álló: Szegeden akarják megvalósítani. Szeged tanácsának valamelyik kevésbé kulturpolitikus és kevésbé szociális érzékű tagja eszelte ki, hogy a regáléknál beállított vesztéseket úgy kellene pótolni, hogy a sörfogyasztást megadóztassák. És éppen csak a sörfogyasztást. Hát miért nem inkább a *pálinkafogyasztást* kívánata megterhelni ilyenképen az illető tanácsnok. Ez a közegészség ügyét, tehát a népjóléti kérdést is érintette volna s így az eszme még azoknak is szimpátiikus formában tűnt volna föl, akik annak megvalósításától inkább vesztéseket várhatják. Kicsinyes, de még inkább nagy megmondatalanság lenne ezt a dolgot keresztülvinni akarni és ha ezt azon a bizonyos ősi közgyűlésen mégis javaslatba hoznák, a mindenki előtt kedvelt és népszerű Szeged városáról s ennek vezetői komoly-ságáról táplált kedvező nézetek, ugyancsak nagyon meginogának. Remélhetőleg, Szegednek bőles vezetősége fog rá mód találni, hogy fentebbi vesztéseget más és alkalmasabb utn hozza be.

Ez ügygel kapcsolatban Szegedről a következő tudósítást veltük:

A „Csongrádmezei vendéglősök és kocsmárosok partársulata” e hónap 4-én az ottani Polgár-utáni Horváth vendéglőben, tiltakozó gyűlést tartott a söritaladó behozatala ellen. A társulat vezetőségét a gyűlés tartására az indította, hogy Szeged város tanácsa elhatározta, hogy valamelyik ősi közgyűlés elé javashat terjeszt, amelynek az lenne a célja, hogy a város megadóztassa a sörfogyasztást. Az indító ok pedig ennek az a körülmény, hogy a város az utóbbi hónapokban sokat ráfizetett az állami regálékra, de különösen a bor- és huszfogyasztási adókból eredő jövedelmei esppantnak meg és a pénzügyi egyensúlyt most a söritaladó behozatalával szeretné a tanács helyreállítani.

A sörkereskedők már hetekkel ezelőtt tiltakoztak az új adómeg kivetése ellen; nem ugyan gyűlés formájában, hanem a lapokban közölték nyilatkozatokat utján. Am a vendéglősök és kocsmárosok már komolyabban fogták föl a dolgot: gyűlést tartottak, amelyen határozat alakíttak tiltakoztak a söritaladó kivetése ellen.

A söritaladó ügyében összehívott gyűlésen *Börzö*: Imre elnökölt, míg a tanácsnok benyújtandó határozati javaslatot a társulat titkára, *Horváth János* terjesztette elő. Előadó azzal indokolta meg a javaslatot, hogy a mai pénzügyi viszonyok

között nem szabad újabb adóval terhelni a vendéglősöket és kocsmárosokat s különben is ezzel a tervvel Szeged teljesen egyedül áll az országban. A gazdasági viszonyok oly rosszak, hogy még borra se teik az embereknek; ha most még a sörfogyasztást is megadóztatja a város, csak azt éri el, hogy egyszerre ez is megszappan. Ha Szeged kezdeményezi a söritaladó behozatalt, akkor ezt első sorban az állam fogja keresztül hajtani az egész országban, mert szerinte pénzügyileg az állam se áll valami jól s ott is újabb és újabb jövedelmi forrásokon török a fejüket. Szegednek ugyanis van már egy tengeri kigyója: a lakrészdó, amely másutt sehol sincs az országban. Vegye továbbá tekintetbe a ta-és azt is, hogy 11 százezrekel emelték az állami adót és mindezekre való tekintettel álljon el a százezrekdől. *Katona István*, majd *Börzö Imre* szólaltak meg föl, akik szintén hangsúlyozták, hogy tiltakozni kell a söritaladó behozatala ellen.

A gyűlés ezután egyhangú határozattal kimondotta, hogy tiltakozik a tanácsnak az ellen a javaslatát ellen, amely a söritaladó behozatalt célozza és elhatározta, hogy amennyiben a tanács javaslatát a közgyűlés elé akarja terjeszteni, beadványt intéz a városhoz, kérve a tanácsai javaslat elutasítását.

Ezután egyéb ügyek tárgyalása következett. Horváth titkár jelentést tett annak az akciónak az eredményéről, amelyet az érdekeltek kocsmárosok kérelmére azért indított az partársulat, hogy a Demeter-templom környékén levő utcákban addig, míg a fogadalmi templom föl nem épül, tehát föl esztendőig új kocsmaút senkise nyílthasson. Az akcióit azért kezdeményezte az partársulat, mert *Glöckner József* vezényeltő a Demeter-templom körül levő valamelyik utcában kocsmaút akart nyitni. Az előadó jelentette, hogy az partársulat nevében ebben az ügyben eljáró *Borossi József* pénzügyi tanácsnóknál, aki megígérte, hogy a Demeter-templom környékén italmérésre engedélyt a fogadalmi templom fölépítéséig nem ad ki a szegedi pénzügyi-ügyosztás. — Ezután meg arrólb ügyeket intéztek el, majd az elnök szép szavak kíséretében zárta be a jól sikerült gyűlést.

Igló. A „Szepesvármegyei vendéglősök partársulata” e hónap vége felé Iglón, az partársulat újjászervezése céljából, az „Országos Vendéglős Egyesület” küldöttjeinek közreműködésével vendéglős nagygyűlést tart. A szepesmegyei vendéglősök ügyelmét a gyűlésre, — amelynek pontos ideje meghívó által lesz közölve — már most föl hívja az elnökéig.

Nagyszombeni botrányok.

— Eltűlajdonított és etadott szikvizes-üveg. —

Ez a botrányos história is Erdélyben történt. Ott, ahol a *Lázár Mendel*eknek, a *Rohrich-Brecherek*nek és *Cell Friedrichek*nek van kitűnő tőr és alkalom adva üzelmek folytatására. S ezek a rabszolgakocsmárosok tartó cégek, folytatják botrányos üzelmekét egyre és ki tudja meddig, az állami érdekek és a vendéglőspári érdekek rovására. A jelen sorainkban bemutatott eset ugyan előtört emellett és hozzá csak annyiban hasonlít, hogy ezen esetnél is a magánvállalkozásnak a vendéglőspart kibaszótl és kizsákmányoló vétkes törekvése látszik ki. Az eset száraz ismertetése pedig a következő:

Olvasgató bizonyára emlékezik az a Fogadónak ama híradására, mely a nagy-

szombeni vendéglősök partársulatának szikvizarra létesítését ösmertette. A nagyszombeni partársulat ugyanis fölbuzdult a jászberényi példán és egy nagyobb szabású szikvizarát létesített. Am az partársulat ezen alapításával egy veszedelmes darázs-leszékbe nyult. Tapasztalatára pedig ennek akkor jutott, amikor a szikvizarát üzemét megkezdte. Ilyenformán:

Amikor a nagyszombeni vendéglősök szikvizarra legelső töltését üvegeket szétküldte, az ottani összes magáncegek, amelyek addig a szikvizarást üzték s amellelt sőr és pálinka depósítással is foglalkoztak (csupa hálás indulatból a szükséges-letüket náluk beszerző vendéglősök iránt), a vendéglősök partársulata elnökségének azonnal bejelentették, hogy kilépnék a társulatóból, amelynek pártoló tagjai voltak. Ezután leszállították a szikviz árárt 60 fillérről 4-re, majd pedig azokat a vendéglősöket, akik nem náluk szerették be a szikvizet, a hiányzó szikvizes üvegekből sorba beperelték.

Ezzel azonban még nem elégedtek meg, hanem a/ ismert recipe szerint azon piszkos el/ asztos olyamodtak, hogy a vendéglősök társulatának üvegei mindenóron megszerzettek és — nem semmisítették meg, amint ezt ugyancsak tenni szokják egyes szikvizaros-kalózok. Hanem — értékesíteni akarták az üvegeket. S a botrány ebből a kapzsi eselből pattant ki, és pedig ilyen érdekes módon:

Nem rég egy fővárosi gépgyáros jelent meg egy nagyszombeni vendéglősnél és szódásüvegeket ajánlott neki megvételre. Az üvegek a vendéglősök-szikvizarra cégjelzésével voltak ellátva. Az illető vendéglős színlég belement az üzletbe és megrendelte az üvegeket utánvét mellett. Nemsokára jött is a vasuti értesítés, hogy a nevezett vendéglős címére 156 szikvizes üveg érkezett. Az illető vendéglős pedig ennek vétele után, nyomban az ügyészségre ment és lefoglalatta a küldeményt. Ennek megtörténte után a büntügyi vizsgáló kiderítette, hogy *Fischer József* nevű szikvizarupakartó egyén lakik Budapesten, Rákóczi-ut 66. szám alatt a kérdéses üvegeket *Mühlstejn* Albertől kapta Nagyszombenből. Hogy ki ez a Mühlstejn? Egy nagyszombeni gépgyármű főkönyvelő 400 korona havi fizetésel; amellet szikvizaroskodik, csak úgy *passzió*-ból. A büntügyi eljárás következményétől a főkönyvelő ur nagyon megijedt, miután ily esetben letartóztatás és hosszabb ideig tartó börtönbüntetés is várható, és — egyezkedni próbált. Mely alkalommal aztán bevallotta, hogy mintegy 1000 db olyan üveget küldött Budapestre, amelyek nem az ő gyárából valók. Ebben az ügyben különben a budapesti ügyészség is széleskörű nyomozást rendelt el és a közeli napokban letartóztatásokat is várhatók. A vizsgálat érdekében bővebb részleteket még most nem hozhatunk nyilvánosságra, de a vizsgálat befejezése után kimerítően fogunk beszámolni arról a pártalan botrányos ügyről. Az itt közöltek csak mint szórás tényállást ismertettek.

Egy másik ügyben is kaptunk tudósítást és pedig az ottani sörfőzdek és szeszgyárak feltelen versengéséről az italmérésre engedélyek elnyerése iránt. Ebben az Országos Vendéglős Egyesület már megtele a szükséges nyomozó lépéseket; ennek az ügynek részleteit szintén a befejezés után fogjuk ismertetni.

Határozatos előírásokat itt is kérjük, hogy eszedékes tartozásokat mielőbb beiktessék szikvizeskedjenek.
Fogadó kiadói hivatala.

Vendéglospari viszonyok Berlinben.

Berlin, sept. 10.

Itt háromféle vendéglőt lehet egymástól megkülönböztetni. Első helyen állnak a nagy éttermek mint a „Rheinhold”, „Kempinski”, a „Weihen-Stefan”, Schultzei stb., azután következnek a kisebb polgári vendéglők és végül az ugynevezett „álló-sörödek”, melyekből nagyon sok van. Van azután egy negyedik fajta is, az ugynevezett „frissítő” helyek, melyeket leginkább a helyi vonatállomásain találunk nagy számban, minthogy sok helyi vonat közlekedik, tehát sok állomás is van. A nagy éttermek a földszintjén kezdve egészen a második emeletig vannak felszerelve vendégszobákkal, közben még felelelet (magas földszint) is van, úgy hogy 4000 ember fér el egy-egy ilyen vendéglőben. A kisebb vendéglők megszokott közepes és kisebb üzletekre, meg az „álló” vendégek részére fennálló üzletek garmada számban vannak és valahányszor ilyen láttam, mindig tele voltak. Az állomásokon lévő csinos kis üvegáruházakban is kellese sörtermék. Mindenütt automatikus csapokon eresztik. 10 pennig egy pohár ára. Ugyanílyen árban adják az „álló” sörödekben is. Itt mindenütt harapnivalót is kapni ugyanannyiért. Sonkás zsemle, vajjal és tojás-szalagokkal megrakott kenyert, egy pár forró virsli salátával (ez már 35 pennig stb.). A vendég előbb fizet, azután kapja az ételt, italt és vannak állványok, ahová a kis tányért letehető, de főhelyét itt nincs. Schultzei sörözős neve alatt van néhány száz ilyen álló söröde, aszinger cégnek is száznál több ilyen üzlete van álló vendégek számára. Egy-egy ilyen kimerő helységben, a forgalom arányában, 4—5 kimerő pult van és minden pultnál 8—10 söröcsap különböző sörökkel.

Vannak azonban nagy áruházak is, melyekben egészen berendezett „frissítő” termek vannak; rendszeres vendéglők és kávéházak. Ilyent kettőt láttam. A Wertheim és a Hermann Tietz-ét az Alexanderplatzon. Ezekbe is bemehet bárki. Akár vesz valamit az áruházban, akár nem, ha a „frissítő” helyre (Ertischungsstelle) akar menni, az fenn van az emeleten, néhány tucait lilten szállítják fel a közönség és ott 10 pennig egy pohár sör, világos vagy barna, ugyanannyiért kap harapnivalót is; aki kávézni akar, azt kapja, szóval az áruházak rendszeres vendéglőt is tartanak fenn „vevők”, látogatók részére. Természetesen a vendéglők kárára.

Megfigyeltem néhány ilyen „álló” kimerést Bámaltos gyorsasággal megy itt minden. A kiszolgálás épúgy mint a fogyasztás. Itt senkinek sincs kedje. A járó-kelő közönség, kik munkában vagy szolgálatban vannak, kiknek tehát sok idejük nincsen, beugranak ilyen kimerésbe, harapnak hamar valamit, megisszák hozzá a pohár sört és éppen olyan hamar szaladnak tovább. Mintha egyike a másikak kergetné. A gyorsaság minden téren, minden irányban bámulatos.

Az óriási éttermekben is elég gyorsan megy minden. Elég felszolgáló személyzet áll rendelkezésre. Minden pincérnek néhány asztal van beosztva; ezeket egyedül látja el és ő számol is. Ugynevezett „borfiu”, pikoló ezekben az üzletekben nincs. Az italokat is maguk a „Herr Ober”-ek (főur, így nevezik őket) hozzák. A fizetés általában a pincérnek általában 10 százalékal adják a számla összegének borraválójáért. Elfogadnak ugyan többet is, de megelégszenek kevesebbel is. Udvarias, előzékeny, de kevés szava a pincér. Ha a megrendelésnek az egyik asztalnál eleget

tett, körüljárja a többi asztalt; a vendéglőt eltávolodik és csak akkor jön, ha hívják.

Feltűnt, amint már említettem, hogy nincsenek fiúk alkalmazva, tehát nincsenek tanoncok, nem képesítettek nincsenek. Kérésre sem lát letelek, hogy a tanoncok a kisebb vidéki városokban mint. A fiuk ott télik tanoncveiket és divt gyakorolók jönnek be a nagy városokba és itt továbbképezik magukat. Van ugyan pincérszolgálat is, — de mint mondták, nem sokat ér. (Akárcsak nálunk).

Az említett nagy éttermekben a pincérnek nem kapnak elemeztést. Vagyis egy-egyvezetked a főnökkel, hogy koszt helyett fizetést kapnak. Ezt a viszonyt azért állandó volt a pamusz a pincérnek részéről, hogy a fizetésbe betudott koszt, maradékokból összeállított rossz és élvezetellen volt. Most nincs pamusz. A pincér is azt eheti a mit ő akar és nincs kényszerítve a főnököt neki adott kosztot igénybevenni. A kosztmegváltással együtt a pincér fizetése havi 60—70 márká. A vendéglőköt nyert kiegészítő, tényleg anyagi helyzetbe juttatta a pincért. A borvállaló eltérése iránt voltak már több ízben mozgalmak, de nem vezettek eredményre.

A vendéglospár gyakorlója éppen azon feltételekhez van kötve mint nálunk. Felidehiten előéletének, megbízhatónak kell lennie az illetőnek. Az engedélyt nem a pénzügyi hatóság, hanem az iparhatóság (Gewerbe-polizei) adja ki. Első sorban csak fél engedélyt kap. Ez annyit jelent, hogy csak bort és sört mérhet, de palinkát nem. Néhány hónap után kérheti és megkapja az egész engedélyt. A záróra ugynevezett munkásokmátra esti 11 óra. A többinél éjeltán 1—2 óra. Van azonban módja annak, hogy önmagától leföldi a jog a további nyitvatartásra. Felserelnek 1—2 vendégszobát és akkor „fogadó” jellegét nyerve, nyitvatarthatja az üzletet, ameddig azt üzlet érdekében szükségesnek tartja.

Ennyit egyelőre: a többitől, amit tudni érdemes, majd ezután írok. —Cs.

Vendéglők fürdője.

Ezen a címen, a Fogadó utóbli száma egy régebben fölvetődött észmevel foglalkozott. Az annak idején többek által megvitatt és megvalósításra helyesnek talált eszme célja az volt, hogy a vendéglők létesítenek — bizonyos társulási alapon — egy olyan fürdőt, ahol ádudást és gyógyulást a fürdő kötelekbe tartozók csak csekély, míg a többi vendéglők szintén mérések díjak mellett nyernek. A vendéglőknek ez a fürdő pedig a gyönyörű Balaton egyik alkalmas pontján, s a gyógyváltásról világ-híres Heviz-fürdőhöz közel létesítve.

A Fogadónak ezt a közleményét dr. Csák Árpád, a „Keszthelyi Hírlap” leföldi szerkesztője, egész terjedelmében hozta és ahhoz érdekesen szólt hozzá. Dr. Csák Árpádnak az a hozzászólása annál fontosabb, mert mint a keszthelyi balatoni fürdő intézője és a balatoni fürdők fejlesztésén munkálkodó Balatoni Szövetségnek egyik tevékeny vezető tagja: alapos ismerője az ilyen kérdéseknek s azokat gyakorlati, vagyis mindig a leg-helyesebb szempontból képes fölfigyelni és megítélni. Így fogta föl a vendéglők fürdője kérdését is, amelynek megvalósításáért, mint mi is igen sok vendéglős, szintén lelkesedünk, s melynek érdekében nagybecsű támogatását már most bizto-

sítja. Érdekes és az e körülményi igazolási közleményét, amelyre különben közelebb vissza fogunk térni — az alábbiakban ismertetjük.

A Fogadó című szaklap, helyesen és ókasan megírt közleményének — írja a K. H. a leközlötött után — igaz van abban, hogy a vendéglőknek és a hasonló szakmabelieknek, terhes iparukból kifolyólag, különösen nagy szükségük van ádudásra. Az ádudtelepet illetőleg pedig nagyon helyesen irányítja a vendéglők figyelmét a Balatonra, melynek elragadó, bájos vidéke kellemes hatással van a kedélyre, ádító vize és lágy hulláma pedig kiválóan alkalmas az idegbajok számtalan eseteinek gyógyítására; már pedig köztudomású dolog, hogy a vendéglős is kávéházi párral foglalkozók nagy része, — érthető okokból — idebajban szenved, vagy előbb-több idegbajja esik.

Igaza van a Fogadó című szaklapnak abban is, hogy a vendéglősök részére a Balatonparton létesítendő ádudtelepek közel kellene lenni Hévizhez, „hogy annak használatra a vendéglősök sok százának, akik a nevezett fürdő meleg, kényes vizére vannak utalva, csak felényi, vagy még ennél is kevesebb költségbe kerüljen.”

Hévizhez közelebb levő balatoni fürdő Keszthelynél nincs. Héviz négy kilométernyire fekszik Keszthelytől, hova gyalog rövid háromnegyed óra alatt, tvasakoscsin 25 perc alatt, hőkocsin 20 perc alatt, autómobilon pedig 8—10 perc alatt ér ki az ember.

De nemcsak közelebb levő, hanem kellemesebb, kedvesebb és olcsóbb fürdő sincs a Balatonparton Keszthelynél. Kellemesebb és kedvesebb teszi egészséges levezője, gyönyörű, változatos vidéke, szép kirándulóhelyei és az a körülmény, hogy a 10 partjához alig néhány percrenyre levő intelligens városkában intelligens és barátságos nép lakik, modern fogadók, vendéglők, kávéházak állnak az idegenek rendelkezésére, melyek a 8 ezer lakost számláló kis kecskés helynek városias jellegét köcsönöznek.

Ha tehát a vendéglős s ezzel rokon iparhoz tartozóknak komoly számdék a Balaton partján egy ádudálathoz, vagy: „vendéglősök fürdőjét” alapítani, az a tenebb kifejtett okokból sehol sem ajánlatos melegebben, mint Keszthelyen.

Igaza van a Fogadó című szaklapnak abban is, hogy ezt a fontos ügyet az Országos Vendéglős-Egyesület vezetősége vehetné kezébe s az törekedhetne megvalósítására, annak a sok ezer hasznos polgárnak az egészsége érdekében, amely kötelekbe tartozik.

De balatoni fürdőknek fejlesztése, Keszthely városi és polgári anyagi jóléte érdekében a tevékenység terére, a tettek mezejére kell lépni Keszthely város előljóságának is.

E tekintetben ajánljuk, hogy a most említett két faktor, t. i. az Orsz. Vendéglős-Egyesület vezetősége és a keszthelyi előljóság lépjen egymással mielőbb érintkezésbe és becsődításk tárgyalásba. Ha mindkét részlől meglesz a jóakarát és megbízgatás, akkor a legrövidebb idő alatt meglesz Keszthelyen a: „vendéglősök fürdője vagy ádudálathelye is, melyből egy Keszthelyi városára, mint az ország egyik legszorgalmasabb, legmunkásabb és leg-hasznosabb polgáira, a magyar vendéglősökre és velük rokon iparosokra csak áldás fakad.

Adja Isten, hogy úgy legyen!

Dr. Csák Árpád.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Kerelem az előfizetőkhoz. Azon t. előfizetőknek, akiknek előfizetése lejárt és akik az előfizetéssel el vannak maradvá, ezuttal is fölkerjük, hogy esedékes tartozásukat az előfizetői levél, vagy lap után kapott postautalvány fölhasználásával szíveskedjenek beküldeni. A kiknek előfizetése jelenleg járt le, a mostani lappal postautalvány mellékelünk. Ismerőseinket és barátainkat kérjük, hogy a Fogadót szíveskedjenek terjesztieni: és pártolásra ajánlani az ismerős szakkörökben. Előfizetési és egyéb pénzek **Fogadó kiadói hivatala Budapest, VIII. Rókaei ut 13. címre** küldendők be.

HYMEN NÉREK. — Kocma Lajos kispesti vendéglős bájos és szépíróiessége leányával, **Mariskával** e hónap 10-én tartotta esküvőjét dr. **Stonhagh Andor** kispapján.

Haldiz Géza pécsi királyi jegyző **eljegyzette Pöschinger Eszákot**, **Rételsinger Lajos** vendéglős szépíróiessége leányát **Vasváros** városán.

Godolcsy János pincér augusztus 31-én **eljegyzette** **Teréz** **Gergelyné** szépíróiessége leányát **Julius** **Komáromban**.

Sándory János augusztus 24-én **vezette** **oltárhoz Nádler Szeána** urleányt **Szatmáron**.

Pallai Miksa, a fővárosi Españade-fogadó igazgatója s az István király és a Deák Ferenc-fogadó tulajdonosának bájos és szépíróiessége leányát, **Elzát** szeptember 14-én **vezette** **oltárhoz Almásino Rudólf** tart. halányt. Az esküvőt után a **Lloyd** díszteremben tartott lakodalmi ebéden előzők részvételével vett részt.

Albert József esztergomi főispáni eljegyzette **Neumann Mancika** urleányt **Esztergomban**.

Berecky Lajos a Svábhégyi fogadó ismert tulajdonosának kedves leányát **Micikét** el 16-án **vezette** **oltárhoz Hoffmann Sándor** a Saliányi **Dezser**-rei ref. templomban.

Szüret idején. Egy-két hét múlva megkezdődnek a szüreti munkálatok. A szőlősgazdák és azok a vendéglősök, akik újbor szükségletük a tőkén vásárolták meg, máris készülődnek a fontos teendőre s nagyban ügyeznek pincéikre és hordóikat rendbe és tisztába hozni. Tudatában annak, hogy a legszükségesebb és fontosabb ilyenkor — a tiszta pince és a tiszta hordó. A fő kérdés azonban, ami a mostani időben horteremelőt és vendéglős gyaránt érdekel, az az, hogy milyen lesz az idei termés? Hogy tulságosan jó, avagy bő termés lenne: arra az idei abnormalis időjárás miatt senki se számít. De azért egyidejű beérkezett jelentéseket gondos figyelemmel átanulmányozzunk, a közpessé jóval fölül álló termésre lehet következtetni. Vannak ugyan egyes helyek, ahol a nagy- és egyéb károk annyira megzúdították a termést, hogy a várt mennyiség a gazda kiadásait is alig fogja fedezni. Az ilyenek szerencsére csak kis számmal vannak. Viszont lesznek termések, amelyek jórészt át a tavalyi rossz termés okozta veszteséget is pótolni fogják. Több helyütt megint csak közpessé munkatörek a termés, néhol ilyenek se: ánde amit szüretelnek, az minőség dolgában a jó termésnél legjobb borairól fog veteledni. Így hát a differenciális állapotok megfelelő kiegyenlítést nyerne, ami aztán kevésbé se teszi oly vizsgatallanná a helyzetet, mint azt egyes közlések elhíthetik akarják. A vendéglősöknek és kocsmárosoknak ép ezért kevésbé sines okuk aggodni azon, hogy megfelelő minőségű és mennyiségű borhoz nem juthatnak, vagy hogy ez okból a szükségletet túllétszik. Más szóval óvatosságnak kell lenni és táncos lesz megvárni az árak kialakulását, amelyekkel ezuttal is termelőeknek se lehet okuk a múlt évéhez hasonló árnyaltalanul magas alapon megszabni. Erre nézve különben intőző szolgálhatnak azok a cselekvések, amelyek a tavalyi természetellenes nagy árak miatt

sók termelőnél visszamaradtak. Mindazonáltal ösztönözni azt kívánjuk, hogy számadását találja meg mindakettő: csináljon jó vételt a kocsmáros és az eladással legyen melegebbé a termelő is. Amibe pedig, hogy valóra válhasson, még kéthárom hétig tartó szép napos időre és még jobb szüretre van szükség.

Üzletemberekkel kell lenni. Páris egy híres előzőkaváházának főszévegei voltak egy éneké gégyáros és egy nagyon gazdag üzletember. Utóbbi napokint a pincézt kérte meg, hogy az alkén végre meg az újságát (Párisban t. l. az a jó szokás van, hogy vendéglős és kávékos egy fia lapot sem tartanak, csak a saját sajtólapját); azonban az újságok árat csak minden negy napban fizette meg. Megkérdte ezért a gégyáros, hogy miért nem azonnal egyenlíti ki az újság árat. Nagy ravaszul humorított erre és így szólt az üzletember. — Hja barátom, üzletemberekkel kell lenni! Azza, hogy négy napban egy-szer fizetek, ugyancsak egyszer is azok boravalló, a pincézt azt a gégyáros pincézt 30 centimek bocsapattam. A gégyáros az üzletemberre nézett és így borzasztó jó nevetelt, hogy a könyvet is kisorsalták. Megjegyzendő, hogy a gégyáros az üzletemberek özlött összekötésé folytán 3—4 millió frankkal tartott a pincézt, és a gégyáros néhány nap múlva teljesen tökére ment és velük bukásk miatt be is zárták. Persze az üzletember millióit is elcsuktak.

Mi hír a Királyhagón tul? Innen-onnan két hónapja, hogy a "Fogadó" a tordai Mandel L. és a besztekeri Rohrichk és Brecher sör- és pálinkafőzések italmérisi főzelméi leplezte és pertarkálta. Az államat és a vendéglőspárt egyaránt érzékenyen megkörtösítők ellen ezen ügyben a közlések megjelenése után rövidesen nagyarányu vizsgálát indult meg. A pénzügyminisztérium egyes föltéviszelvelet küldte ki a garasos-kocsmárosokat rab-szolgomádó tartó és kezelő Rohrichk-Brecherekkel kapcsolatos sérelmek megvizsgálására. Az ügy ezidőszent abban a stádiumban van, hogy a Rohrichk-Brecher cég majd századot kitévő kocsmáros alkalmazottai löblívtáltak a panaszokat igazoló jelentéselekre és oly értelmu nyilatkozatra, hogy az eddig csaplórosként gyakorolt italmérisi engedélyre reflektálnak-e? Hát ez a bökkenője azügynek, vagyis ami a sérelmes kérdést meg bonnyaltatná teszi és a vizsgálát sikerét megakasztja. Tudni kell ugyanis, hogy a tömeges italmérisi engedélyeket a régi boldog világban összeharcsolt em céggel szemben, már megkísérlették az ilyen eljárását, ami azonban nem vezetett sikerre. Nem vezetett pedig azért, mert az alkalmazott italmérisi-megbizottak közül sokan oka volt tartani attól, hogy az italmérisi engedélyt nem fogják elnyerni, vagy hogy az eljárás következtében a nyomorúságosan dotált állásukat is elvesztik, tehát inkább tartózkodtak a nyilatkozattételtől. De gondoskodott maga a cég is, hogy ezek a tartózkodási okok fennálljanak. Ez pedig tisztán abból tönk ki, hogy a minden hajjal megbott bukovinai és galiciai Rohrichk-Brecherek leginkább olyanokat igyekeztek csaplórosoknak alkalmazni, akik magyar honosságú s más ilyen kelkéllek nem rendelkeznek és így eféle jogokat sem nyerhetnek. Tehát ilyen és más hasonló komplikációk teszik kuszálta és nehezen kiismerhetővé a helyzetet, ami azonban a vizsgálát szempontjából egészen mellékes. Az illetékes főúrnak, mely a dolgok megvizsgálásával és rendezésével bízott meg, ugyanis nagyon könnyű ebben eljárni és pedig úgy, hogy egyszerűen a törvény álláspontjára helyezkedjen és az utjában is megértesít rendelkezés alapján az *egygen kívül létező* italmérisi engedélyeket bevonnja. A Királyhagón tulízelmek jellemzésére még csak azt említhük meg, hogy a besztekeri cégnek amolyan spionjai is vannak és ezek a cég ügye érdekében említhik föl itt is

ott is, hogy a cégnek mitől sem kell tartani, mert egyes megyei és az italmérisi ügyeket intéző más hatóságú tényezőkkel a legjobb ismerősviszonylatban áll. Ezugyan csak szöszbedés, de az ügy érdekében még illyesmit sem szabad figyelmen kívül hagyni.

A **füzetésképtelen Maggi-cég**, melynek a levelesítőknek nevezett Maggi-kotyvalékát még az oszt:ások gyomra se vette be, egyes bepesti lapokban azt tette közzé, hogy Budapesti öltök. Abban a tudatban pers e, hogy az itteni kereskedők és vendéglősök utján minden zagyvalokt el lehet adni és így valahogy még összeszedheti magát. Hát csak legyen szíves, helyezze ide magát; majd elsőkött innen rövére meg Budapesti öltök. Abhol értékes kotyvalékát még senki se ömél.

A **babocsák bogár-vendéglős**. Somogyban, ebben a szép "butelias"-országban annyit a baj, mint a fűszál, s az üzleti kijárások úgy virulnak, hogy jobban se kell. Ezekből a kevésbé se jószagu virágokból persze jut mindenhoá egy szál, így Babócsára is, ahol nemrég a nagyatádi híres Szabó Pista képviselőnek könyörgött ki egy létszámföltölti engedélyt Kasza Imre bogárnemzet részére. A bogár-vendéglős rövidesen tönkre is ment: házát is elárverezte s ezt a Takaréki vette meg. A bogár-vendéglősnek tehát most más házra kell engedélyért folyamodni. Ezt az ügyet állítólag a finanszírozta vette kézbe, hogy lesz-e a dolognak sikere, az persze kétes, miután az ottani vendéglősök, akik a buteliasok szélyes konkurrenciáját is épen csak úgy érzik, mint a többi somogyiak, — értesülésnek szerint az Orsz. Vendéglős Egyesülethez fordultak orvosiati miatt.

Visontamatra gyöngyei. Tekintettel az idei őráti óbor-keresetre, a visontai és mátrahegyaljai szőlőtelek borszertelése t. l. szagatosázza elhatározták, hogy a régi éjárások tiszteletét és "gyöngyeit" az ide színtén forgalomba hozza. Vendéglős, kocsmáros kártársaink figyelmét ezen érdekes tényre azzal hívjuk föl, hogy a Visontamatra bortermelet társaság szőlőtelepen az ide teljes és váratlanon felül álló be- és új szükségletet a legnagyobb mértékben képes fedezni.

Müködésben az antiálkoholisták. Bácskában, szónak a hiradások, müködésbe léptek az antiálkoholista vezérek. Magyarokiszán és egy másik tiszántémi községben tartott gyűléseket, amelyekben bensői bevétel magyarázták a "vizet iszogatni s nem bort" elvet és mindenkint az követni buzdították. M., kanizsán állt volt 10—15 hallgatójuk, de az utóbbi községben már 35-en is résztvettek az "antiálkóhi" gyűlésen. Itt történt aztán, hogy amikor a szónok bevégete nagy lendületű beszédét, a hallgatósgárból kivált egy jökepi magyar és így szónokolt. Hát jól van tisztelt nagyagóságok, mi elfogadjuk az Önök *programját*, de akkor álljanak elő. Önök a jó példával és igrának előttünk a Tisza vizéből. — Micsoda, hiszen az kolera-ferőzött! kotyvatónk ide magát az egyik antiálkóhi — vezér. — Hátsej-e azert úgyanok belőle; mert ha koleras a Tisza, akkor az urak csak ketten pusztulnak el, míg ha mi Önöknek szót fogadunk, akkor az egész községet megfertőzünk! Így replikázott az okos magyar. Es ezzel az "antiálkóhisták" gyűlése — és bácskai müködése — egyszer és mindenkorra véget ért.

Tiszta tej, hab és kávétej. A valódi tiszta tej, hab és kávétej minden ilyen tejemtérek, *Csurgó* tej, *Teljesen tisztított*, szintén csodaszámba megy manapság. Különösen a fővárosban rettetnek az állapotok, hők senkire lehet nyugodt a feől, hogy a drága pénzért vett tejemtérek — megféle — a valódiánságok? Tehát városságok, megféle — a valódiánságok, tartózkora, a fogadók az vendéglősök, akik a kávétejet, vagy olyan váliatalt vagy társaság létezik, mely a fogyasztásukban szükséges tejemtérek szállítást a *feloldás* terhe mellett vállalja el. Es ezt teszi a *Csurgó Tejipari vállalat*, mely mint ilyen egyes-egyedül a monarchiában, a akik összekötésben állnak vele, csak dicserni tudják. A fontos szükséglet cikket termelő és szállító vállalatot és a Fogadó cimlapján közölt hirdetését az érdekelteket ezuttal is figyelembe ajánljuk.

Feminista rendőrkapitány. Cegléd város derek rendőrkapitánya a női emancipálás lelkes híve s mint ilyen létkékenyen víggyáz a nők jogaiban. Hogy az idegen jóváévenyek a benszólott hölgyek jó hírnevüket ne veszélyeztessék, a városi amolyan erkölcsi kínai fallal veszi körül. Így a pincérnők megvizsgálására néve sajátkezelés intézkedik, hogy megelőző-ek hivatásuknak. Egyszer azt gondolják, hogy ez másuttal a tisztiorvos teendőjét képezi; áme, vélik mások, lehet hogy ez a város autonómiajához tartozik, amit pedig mindenképp és még így esetben is tisztel-letben kell tartani.

Fodor bácsi kacsája. Sáfokón, valahol az állomás körül van Fodor Náci bácsi zsufelődes koscsója. A jó magyáros kinezésű Náci bácsihoz a szezon vége felé járó egyik napon, pár furdóvendég lévén be- az egyik kacsapescsényét rendelt, mivelhogy csak ilyen sült volt az étrenden. De a kacsaga nagyon silány lehetett, mert a vendég hangosan adta tudomásul, hogy mégse jára ilyen silány kacsával igazolati az a híres magyar vendégszerelet! „Hallja uraságod, alig több egy-két lemmiszfolt ebből a sámasztó világban, s most még azoknak is hiányt kacsát süttessen és bezeseltesen porciókat tallassanak, — hát akkor hova jutok ?” Így szolt Náci bácsi. És ki tudja, hogy ebben a „szükmarok” világban nincsen-e igaza.

Vendéglobos-társaság mint üzleti céges. Van Budapestben valami jó barát című vendéglobos-társaság, amelynek egyedül hivatása az, hogy heti uszonánként tart. Ennek a társaságnak az elnöki vezére az a Mohos Ferenc, aki azt a bizonyos egyesítési kérdést vélt megvalósítani. Am, hogy a nevezett társaság ne csupán ilyen kicsi és kevésbé se elsőrendű szerep-körben mozogjon, vagyis hogy a társaságról a nagy nyilvánosság is tudomást vegyen, ennek bölcs vezetősége a társaság minden tagja névtelén kinyomatott kemény karton lapokra. A koscsómáros nevek közt, mint előkelőbb személyek, helyet foglalnak az ügynökök nevei is. A társaság neveit tartalmazó „plakát-lapok” főlő részén, jó téларыныыыыыыыыыыыy padig egy kisebbrendű vidéki megszög-cégnek a reklámja ékeskedik; szép bizony-ságúal annak, hogy még a jelen időben is vannak a koscsómárosok közt, akik ahelyett hogy a maguk dolgaival törődnek, holmi inci-finci gyárocskák: ügyeiti által hagyják magukat ve-zetni és fölhasználtni, úgy, mintha nem is öntudatos férfiak volnának. A társaság néhány tagjának, akik bizonyára tudomással sem bírnak arról az üzleti cégeségről, ez a rájuk néve ke-vebé se fölemelő dolgot győelmükbe ajánljuk.

APRO HIREK. — Házasodni akart Quinter János budapesti — Rökk Szállás utcai vendéglo, s e célból egy éke-riekesdőlő néhány ezer kor. éskszert vásárolni hitelle. Végül pedig megjött a házasgató s e te ismerlen helyre rözökött. De magyarké-ve, a káspórnere fölirótt éskszereket is. — Egy peches kávéház. A több dolgaról ismert budapesti Újdiók kávéházban egy boldogság hajnalj duhaj-koztat a mikor Valódsápl Sándor főpincér a cöké árt követelte, török botjáról ósere-vasa szerűdte, autá: elfutott. Salyos szerűvelés a kórházba vitték a főpincért, aki bizonyára nem gondolta, hogy abban a peches kávéházban még az élete se biztos. — **Ügynökök vendéglobos.** Antal lóna miután évált főpincér. Rákóczi-utcai vendéglobos nyitott. Új pályá-ig azonban nem lehetett megelégedve, mert a most vasárnap esti 9 órakor bezárt az üzletét és agyonlőtte magát. Azt mondják, tettenék oka a gyenge lélek m-m-r-t.

Megjött oda van néhány ezer korona óvadék. A budapesti Andrássy-ut. Louvre-kávéház. A főfelvilág nők volt találkozó helyét Freund Ignác volt kereskedő „Montmartre” címen bar-szerű üzletet alakította át a magas pullok mögött 5-6 kisasszony mérte egy ideig az amerikai módra készült kutyavélki-italokat. A „Montmartre” azonban, miután alapítójának sem megfelelő szakképzettsége, sem tökéje nem volt, rövidre-én megbukott és mint ilyenkor az ilyen budapesti üzlet esetében már szokás, — magával rántotta a főpincért, he-lyettes főpincért, a ruhatorosné s óvadékos alkalmazottait óvadékját. A Montmartres óva-dékúgyben különben Freund Ignácot kívül ennek fivére Freund Sándor kereskedő is

szerepel és pedig úgy, hogy ez is aláírta az óvadékleveleket és a Montmartre bukása előtt csödbe jutott. A károsultak ügyüket a rend-ősrő elé vitték.

Szőlőkiállítás. A kertészek országos egye-sülete október 11—19-én kiállítást tart. E kiállítási keretében ugyancsak a szőlős-gazdák egyesülete szőlőkiállítást rendez, amely vasárnap lesz egybekötve.

GVÁSZORVAT. — **Pető György** moóri vendéglo-ehállozást. Temetés az ottani kártársak és a közlőseg nagy számának részvétel mellett ment vége-be. **Vezér Péter** ismert fővárosi vendéglo kártársus-ka fajtámasz csapás érte neje, aztl. Nagy lónaknak e hónap 8-án történt elhunytával. Az éte szep ta-vaszán, 30 éves korában elhunyt vendéglobos szept-tember 9-én temették el a kerepesi temetőben a közlőseg és az iparhoz tartozók nagy és osztatlan részvétel mellett.

Állás és béke poraikra!

NYIL-T-ER.

E revaz alatt közzétesszünk nem felelis a szerkesztőség.

Nyilatkozat.

Baldás Pál pincér velem szemben mulkóbarab-eközött hibájt jóvátétel, kibáram, mit anyagiág okozott, egyesítésre mint megítélte és hozzájárult, hogy csak az anyagi helyzetének nyomása alatt és nem szándékomban követte el a hibát.

Kolozsvár, 1913. szept. 2.

Bernát Márton pincér
Esztopa-kövöth.

1-3

HUSZ

évi gyakorlattal bíró szállóla

könyvelő és üzletvezető

fővárosi vagy vidéki elsőrangú szállóbaiba ajánlko-zik azonnali belépésre.

Megkeresésék a lap kiadóhivatalába kértnek.

Főhívas.

Salaba János pincér, ki utóbb Besztercén a Magyar király-kávéházban volt, írjon azonnali vagy jöjje-lyen haza **Tudakokra**, miután úgy én mint édesanyja nem kishágy, hogy dr. Koncertel mint rendezők a dolgot. Továbbá ama ledányal szemben mi nyertük meg a pert: tehát ezért is nyugodtan jöhetis. — **Sándor Ist.** vagy 16-én lejón a főbörzsebe vezett ha te nem vagy itt, ez se történetik meg. — **A kolozsvári ékdálaltat is meg kell utalni.** Jöj, így irj anyád címére. Csaklok édesanyád és feleséged Etus.

Közönetnyilvánítás.

Szeretett nőm tragikus ehállozása fölöttán a t. közlőseg, vendégim és ismerősem szeretet-tes részvétel oly nagy számmal nyilatkozott meg, hogy lehetetlen külön-külön közönetem megközini. Így ez uton nyilvánított min-denkiem hálás közönetemet.

Vezér Péter

vendéglo
Budapest, VIII., Népszínház-ú. 1.

A Somlyógyejen.

Somlyó és Sá... Ki ne hallott volna ezekről a hegyekről, amelyek a poétikusan szép közöregi kék hegyek tövéből kelet felé szaladók síkságon vagy állan-ka mint katonák a posztón. A két ma-gános hegy különben minden bor-szerető embernek jó ismerős és pedig jólható, kellemes zamatu borairól. Olyan jó horvát, mint sági bornak, kevés hegy-lyének an. — szokják mondani a hie-nföldön koscsómárosok. Hát még Somlyónak. Olyan nemes ízű bor meg mint ill, sehol a világban nem szármek. A „vasi” koscsó-márosok közül sokan, ebből a borból csak saját használatukra tartanak. (Példa rá a csejldömök-i Horváth.)

A mult hét közöreg táján, utóbbi hegyre igyekezett egy érdekes ösvezetelő kom-pánia. Ugyanis Keszev Vinca, az ismert Rákóczi-ut. nagyvendéglo, borvásárra ment Somlyógyejen, a kitűnő borgezda hírhéten álló Szalay Ottóhoz. A sors úgy hozta

magával, hogy dr. Szalay László, fővárosi bábaképző tanárség és orvos, Szalay Ottó fia, továbbá gróf Zichy Róbert, dr. Cszizmadia Imre pesti ügyvéd meg a Fogadó, szintén Keszevvel tartottak. A hephágós Veszprémreggél pár óra alatt át-rohogó vonaton délioldón érkeztek Somlyó alá. A hegyen a régi, kedves magyar urakra emlékeztető Szalay Ottó, Devesernek nagy köztiszteletben álló postamester, áldott lelkű jó nejevel várta fiát és a társaságot olyan ebedre, amely a regebeli tündérek pompás lakomára emlékeztetett.

A pompás családi lakoma után pár órás sziesztá, majd a pincében bemutatás és borkóstolás következett. Miesoda arany-színűvé lért 35—40 éves és mily isteni zamatu 15, 10 és 5 éves borok kerültek megízlelésre. A nagy meglepetés azonban a borkóstolás után következett. Egy közel 200 hektós hordóból Szalay házigazdánk olyan 15 éves borpárlatot izlettelt, amely-he hasonlítva a legjobb francia konyak is csak közönséges szeszoktyvaték. Meg is jegyezze a borvásáros Keszev: „Sok pincegazdasági és más üzletet látta n, de ilyen igazi konyakot még sehol sem tapasztaltam!”

Ot óra fél vélt buscut a pinceház ked-ves urától és urmőjőitől a társaság, melynek tagjai, dr. Szalay László kivételével Cell-dömőkire rándultak. Keszev ugyanis úgy vélte, hogy egy mintaszert vendéglo pince mellett tökéletesen kell lenni a konyháknak is s ez okból — egy kutyafutlában — a celli Horváth vasuti-restis konyhája híres főtűjét és „törőresztés” is szerelte von megízlelni. Ami megis történt. Horváth József barátunk kitűnő gazdasszony felesége, történetesen papri-kas csibét sz. előlén kívül olyan törő-restet készített hogy a Rákóczi-ut. nagy-vendéglo, épügy a többiek is, valószá-gal oda voltak a meglepetéstől. (Kivéve a Fogadót, aki ezt a ritka jó konyhát már rég ősméri). Keszev nem is mulasztotta el Horváth kártársa kedves nejejét a kony-hában tisztelőt tenni, elismerését kifejezti s az alkalommal, hogy a más szakbavagó kérdést kitudakolni. Mikor pedig véget ért a dus vacsora s ki-ki az utolsó ?-shár somlyait is fölhatotta: a pesti Keszev az őszinte megilletődés hangján s mintegy önkénytelen mondia: Urak, ez nem csupán borkó-lóla, hanem egy valóban szép és hasznos tanulmányul is volt.

ÉRTESÍTÉS.

Fogadó, Vendéglo és Kávés urak!

Tisztelt Kártársaim!

Van szerencsém értesíteni, hogy rövid időn be-áll megrendezésre a tél-nyári-gy. szállás. Szál-latok fajtámasz, körét, dót, arait szállást. Áram-mal, dácára az állátmasz rusz: termének és drágaságok, — megmaradok a tavalyi árak mel-létt. Ugyint: **Fajalma** 44 kor. **Körte** 30 korona. **Bú** 64 kor. és **Asztal** 44 kor. netto, suly. Az árak ab Felsőbánya vasútállomás étendők, Láda, csomagolás grátis.

Megrendelés 30 kilótól följebb, — utánvétel helyett eszközökön. Postamegrendelés külön ár-nyal számolom. Re megrendelését kérem, suly-ly Fogadóban, 1913. év augusztus hó 29-én.

kártársi tisztelettel **RUMPOLD JÓZSEF** vendéglo,

ÜZLETI HIREINK.

Figyelemzetes. Azon előfizetőinket, kik a „Fogadó” a megjelenés napján nem kapják meg, kérjük, sziveskedjenek a kiadóhivatal vagy levelező-lapon értesíteni.

Füredi és nyári üdülteken volt előfizetőinket eg-zuttal is fölkerjük, hogy újabb címüket a Fogadó kiadóhivatalba, a lap rendes küldése szempont-jából tudassák.

Sárváron az Árpád-utca 7. szám alatt **Grosz** Károly ottani ismert vendéglős egy új fogadót építtetett, amelyet izléselesen s a mai igényeknek megfelelő nagy kényelemmel rendezett be. Grosz kartársunk az üzletét Széchenyi fogadó címen adta át a fogalomnak.

Schultz Gusztáv előnyösen ismert főpincér Budapesten, az Erzsébet-körlaton lévő Meteor-fogadó söresarnokát átvette. Az újjan renovált és rendezett üzletét Schultz kartársunk és hó elejével nyitotta meg ünnepélyesen.

Kistetyén és vidéknek sörraktára. *Ibrányi* Lajos, (a Budafoki- és környékbeli vendéglősök ipárszerveletének pártoló tagja ezután értesíti a Kis- és Nagyterény, Budafok és ezen községek vidékének tartósan összes vendéglős urakat, hogy a *Részvénytársaságunk* mindenki rendszere be. *Kitűnő sörrel és jó kiszolgálással* mindenkit biztosít. Vállalatát a kartársak figyelembe és jóakaratú pártfogásával ajánljuk.

Zircen a nagyvendéglős **Széibeli** Miklós megvette. Az új tulajdonos az üzletet megfelelően átalakította, egész újjan rendezi be és ünnepélyesen október 1-én fogja megnyitni.

Temesváron a Hungária-fogadó vezetését **Schneider** Alajos előnyösen ismert szakember, fenti fogadónak hosszú éveken át volt üzletvezetője átvette.

Drávaszentpéter (Somogy m.) **Skergula** István előnyösen ismert kartársunk egy modern fogadót létesített, s azt a mai igényeknek megfelelő nagy kényelemmel rendezte be. Új szép üzletét Skergula gazda ünnepélyesen e hó 15-én nyitja meg.

Jó új-borok. A mult évi rossz időjárás következtében alig volt vidék, ahol jó bor termelt volna. Kivétel képez a „Visontai és a Mátrahegyalji szőlőkertek Borértékesítő-társ.", melynek új borai minőség tekintetében még az eddigi termés is jóval fölművelte.

A Park-fogadó vendéglőse. A Keleti pályaudvar mellett Baross-ter 10. sz. alatt e hó elejével megnyitj Park-fogadó éttermi helyiségeit **Winkler** István, a Pannónia-fogadónak hosszú éveken át volt főszakácsa bérlette ki. Új vendéglős kartársunk üzletét a mai igényeknek megfelelően rendezte be és ünnepélyesen a napokban nyitotta meg. Vállalkozásához kívánunk sok szerencsét!

Petrozsonyban a Berger-kávéházat megvette **Rosenthal** Albert, volt vulkáni vendéglős. Rosenthal kartársunk az üzletet átalakította s teljes újjan renoválta s rendezte be és ünnepélyesen Otthon-kávéház címen nyitotta meg.

A Népepera kávéház új kezekben. A fővárosi Népepera-kávéház, melyet a Rákóczi-ut és Luther-utca sarkán **Kallós** Márkus, az előnyösen ismert és jónevű kávéz kartársunk egy évvel ezelőtt létesített, — mint előzőleg jeleztük — a hó 15-én bérlet megvette. A Népepera-üzletet új tulajdonosa e hónap 1-én saját kezelésébe átvette. A kávéház vezetésével **Schneider** Ferenc, a szakavatottságáról előnyösen ismert főpincér és üzletvezető bizott meg.

Nagyatán a Széchenyi-ter 266. sz. alatti Arany-bárány vendéglőt, amelyet **Berta** Gábor 40 éven át vezetett, ennek hó, **Berta** Gábor átvette Berta kartársunk a régi jöhírű üzletét több fogadói szobával kibővítette és egész új, modern berendezéssel ellátva a mult hó utójával nyitotta meg ünnepélyesen.

Jóvilágítás. Multkor száznak ezen rovatában közölt „Vendéglős átvevők” című hírnök be bethálva értesít. Ugyanis az ott említett Turaj nagyvendéglős nem Revész, hanem **Révész** Norbert előnyösen ismert szakember vette át.

Mihályiban (Sopron m.) a nagyvendéglős **Varga** János volt balli vendéglős, a közöngyek terén is előnyösen ismert kartársunk megvette. Varga kartársunk új üzletét egész újjan átalakította és rendezte s ünnepélyesen e hó 1-én nyitotta meg.

Renováció. Budapesten a VII., Dohány-utca 36. sz. alatt lévő Marilla-kávéházat **Fodor** József kartársunk egész újjan és izléselesen renoválta. Az új diszbe öltözött modern szép üzletet derek gazdája ünnepélyesen e hó elejével nyitotta meg.



GYÁR BUDAFOKON

Jóforgalmu vendéglő

5 korona napi kiadással, kimutatható italfigyeztetéssel, családai okok miatt eladó. Cim: **Csató Sándor** vendéglős Budapest, VI. ker., Szabolcs-utca 4. sz.

Biztos existencia 235 év óta fennálló nagyváltó vendéglős megszervezéssel együtt, teljes berendezéssel, utód hiányában, öregség miatt, olcsó házbérről **15000 forint** azonnal bérbeadható. Értekezni **Lóv Fülöp** Balatonbörhözben. 2-2

VÁGÓPAD

búkk vagy löngyárból, bármily méretben eladó.

Nagy Imre, Bakonyán.

Egy új, alig használt

kitűnő zeneautomata (Orchestraion) két hangszerelel és 12 drb változattal nótával, üzlet-átvevésre miatt eladó. Az 1200 koronás senegep jutányos ára: 700 korona. Bővebbet: **Gyarkai Ferenc** vendéglős **Mészötr.** 4-4

Eladó

teljes berendezéssel **vendéglős, szállodás és kávéház** a vasút környékén közelében a mely: 2 lakoszoba, vendéglős, kávéház, étterem, 2 lakoszoba: konyha, kamra, mulató-kezelőhelyiség, gazdasági udvar, istálló, mész-konyha, jégterem, kocsiház. Az épület 4000 ft-ot terítlen felsővel. Bővebbet a tulajdonos: **Szabó Fekete János, Jászberény, Rákóczi szálloda.** 4-4

ELADÓ!

Jól bevezetett **ásványvíz-forrás** — Párisban és Londonban 1912-ik évben **aranyéremmel kitüntetve**, — teljes felszereléssel s a hozzátartozó épületekkel **kedvező feltételek mellett** — családi okok miatt — eladó, esetleg bérbeadó.

***** Bővebbet: *****

Tolnay Lajos, Győr

4-4

Nagyzebenben a Mészáros-utcában **Móza** József ottani előnyösen ismert főpincér egy csinosan berendezett kávéházzal létesített. Móza kartársunk szép kávéházzal, mely az üzlet kartársainak is találkozó helye, „Tranzilvania” címen nyitotta meg ünnepélyesen. Sok szerencsét!

Szigetváron a Jankovics-tele vendéglős **Majetics** János ismert főpincér átvette és azt a mai igényeknek megfelelő modern berendezéssel látta el. Majetics kartársunk szakavatott vezetéssel üzletét rövidesen szépen fölrendelte.

Uj kávé. Budapesten a Fővám-teren lévő Kedrovics-féle kávéházzal **Dávid** István, a budapesti főpincér-igazgató egy új ismert tagja átvette. Új kávéz kartársunk az üzletet egész újjan renoválta és rendezi be és ünnepélyesen a napokban fogja megnyitni. Vállalkozásához sok szerencsét kívánunk!

Helyreigazítás. „Sárváron” című multkori hírnökkel azzal igazítjuk helyre, hogy **Fehér** Adolf kávéz kartársunk nem Kecskeméten, hanem Nagybecskerekben működött mint főpincér.

Nagybecskerekben a „Zöld-koszoru” vendéglős **Pöltz** Kálmán ottani előnyösen ismert főpincér átvette. Pöltz kartársunk üzletét egész újjan renoválta és rendezte be s ünnepélyesen e hó elejével nyitotta meg. Vállalkozásához kívánunk sok szerencsét!

Viola István, ismert fővárosi vendéglős a Fővámház-teren lévő, volt Kedrovics-vendéglős kibérelte és azt egész újjan renoválta, október 1-5-én napjaiban fogja ünnepélyesen megnyitni. Viola kartársunk jó borai és konyhája új üzlete jömenetét is biztosítja.

Uj vendéglős. Szekszárdon a Magyar-kerály fogadó vendéglőjét **Krausz** Izso szérs körben ismert főpincér kibérelte. A modern igényeknek megfelelő izléseben berendezett üzletét Krausz kartársunk október 5-én veszi át és nyitja meg ünnepélyesen.

Szemes Kálmán a vasmegei régi gárdából való főpincér Budapesten a VIII. ker., Aggtelek-utca 2. sz. alatti vendéglőt átvette. Az újjan berendezett üzlete jöhírét és menétét Szemes kartársunk szakavatottságával rövidesen megalapította. Vállalkozásához kívánunk sok szerencsét.

Eladó

a főváros legnagyobb „penzió”-jának **vendéglője** igen kedvező feltételekkel eladó. Kitűnő főpincérrel — bárki megvehető. Bővebbet **Forgács** Sándor-utca 30/b. I. 12. déli 12-1 között.

Jömeneteli kávéház

vidéki városban **nappali és éjjeli fogalommal**, más vállalkozás miatt eladó. Bérleti szerződésből még öt év van hátra. **Eladási ár: 12.000 forint**(Geszter) korona. **Évi bér** lakással együtt 4000 K. Cim csakis komoly reflektán nak adja meg kiadóval. 3-3

Papir szalvéta, étlap, kávéházi számla (sörpök részére) és mindenféle kávéházi és vendéglős cikk beszerzése végett forduljanj kartársaink a „Fogadó könyvengedőkhöz” (esetleg lapunk kiadóval) (18-2.)

Kitűnő villanyvilágítás

éjjeli kávéház, mely villanyvilágítás s modern berendezéssel van felszerelve, teljes berendezéssel — más vállalat miatt — eladó szabadkőről. **Az üzlet kitűnő fogalmáról bárki hitetlen meggyőződhet.** Az üzletnek olcsó házbérra van a bárkinék biztos existenciája. Cim a kiadóvaltalban. 1-6

HIRDETESEK az **VENDÉGLŐSÖK NAPTÁRA**

1914-KI

számára, mely ez évi november hónapban jelenik meg az eddigénél is jóval nagyobb példányszámban, október hónap közepéig vétenek fel a Fogadó kiadóhivatalában.

ORIENT KÁVÉHÁZ

Budapest, VII., Rákóczi-ut 42. sz.
Kávéházfajtájados: **Weisz Nándor.**

Modernül berendezett kávéház (négy tekeasztalal és mellékhelyiségekkel) a főváros kelő közepén a Nemzeti színház (volt Népszínház) áttellenében.

A fogadás-, vendégelés- és kávé szakmához rartozók kedvelt találkozó helye. Mérsékelt árak.

Kortyantó.

Cigány mellett.

Bíró uram arra kérem,
Engedje meg nekem,
Hogy gyönyörű feleségét
Ígaz szemmel nézzem.

Hígyje meg azt: nem lesz neki
Semmi bántódása, —
Csak a szívem tépi össze
Semege ragyogása.

Somogyi Imre.

Önerzet.

Ur: (az utcán megáll s ezüstpénzt ad a kezét feléje nyújtó rongyos ruhájú csavargónak) — Na, itt van husz fillér, de aztán el ne igya rögtön.
(Csavargó: (ránéz az urra és szól):
Instálom, a saját pénzemmel azt tehetek amit akarok.

Utbaigazítás.

A mult héten egy egyenruhás ú ember telefonálni akar a gyulai postáról Budapestre, s amidőn a szokásos kapcsolás után kéri, hogy:

— Haló, Budapest van itt?
Egy értékpapert vásároló szustemas diadalmasan ordítja:
— Nem kérem, itt Békésgyula van.

Eladó szálloda.

Nagyobb szeremmel városban
kőhány sárraktárral kapcsolatos
régí jöhmérv, 18 szobából álló

szálloda és étterem

ujjonan berendezve családi okok
miatt, előnyös feltételek mellett
eladó. Ajánlatok: „**Vagyon-
szerzés**” jellege alatt e lap
kiadóhivatalába küldendők.

Jömeneteli kávéház

vidéki nagy városban, nappali és éjjeli forgalommal, más vállalkozás miatt eladó, teljesen új berendezéssel és több évi szerződésel.

1912 augusztus 1-től kezdve átlag 140 (százegeven) kor. bevétel volt.

Komoly érdeklődőknek a címet megadja a kiadóhivatal.

Eladó vendéglő.

Karcagon a 9-ik kerületben, négy utcára szülő saroküzlet, szép tágas helyiséggel, szép kerettel, jó üzleti forgalommal, joggal — eladó. Vételár: 18.000 (tizennyolcezer) korona. Bővebbet **Kálmán László, Karcag** = 119 barszám.

Vendéglői és kávéházi cikkek

olcsó beszerzése

Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 34. (Fogadó nyomda.)

Szálítja a következő cikkeket:

Fogvájókat a legjobb kárpáti fából mindenkitvelben és minőségben.

Amerikai fogvájó, egyik vége gömbölyű, a másik vége hegyes, a jelenkor legjobb fogvájója.

Szivarszópákát egyszeresen és két-szeresen tegett szópákával, reklámmással és anéktál.

Krétákat vendéglői és kávéházi célra, színes papír- vagy faburkolatban.

Dákékrétákat, fehér, kék vagy zöld színben reklámmással s anéktál.

Dákébőröket és bőrragaszt az összes használatos minőségekben.

Írótablettákat vendéglői és kávéházi célokra negyféle nagyságban.

Tablettáiról-szivacsokat a legfinomabb minőségben közvetlenül a termelőktől beszerzve.

Rizs-szalmaszállakat hűstő italok szárcsöleshez 1000-kint dobozba csomagolva, vagy szárlanekét egy-lyempapírhelyben, mely cseletr reklámmással is ellátható.

Hektograph-készülékeket, étápiráshoz a legideálisabb eljárás.

Póttekercesek bármely rendszerű sokszorosított készülékekhez.

Hektograph-lapokat és anyagot kitűnő minőségben.

Hektograph tentákat étápiráshoz az összes színben.

Hektograph íróegységeket étápiráshoz, bármely rendszerű íróegységekhez.

Hektograph-anyag a legkitűnőbb minőségben.

Tollszárakat minden kívánt kivitelben és minőségben.

Író- és rendtollakat a legmegelőbb fajtakban acéltól, nikkelből vagy alumíniumból.

Ruggyanta-bélyegzőket a legolcsóbb áron.

Bélyegzőpárnák háromféle nagyságban.

Étlapokat, borjegyzékeket minden igénynek megfelelő kivitelben egy vagy több színben nyomva.

Sötéts-, konyha- és kávéházi belső leveket előtűrés vagy saját minták szerint.

Szelvény-berítőtűzeteket 11 koronás és 22 koronás beosztással.

Ételi- és italjegyzékeket gyufatartókra alkalmazhatók, egy vagy több színben erős, finom kartonpapírra nyomva.

Ménu- és asztalkártyákat egyszerű és díszes kivitelben, esetleg a kívánt szövegszerinti nyomással.

Étlagolva, Lefoglalva, Fentartva! Fejratta, gyufatartóra alkalmazható táblácskák, csinos kerettek, két színben nyomva.

Selyempapírszalvéták a legkülönbébb mintákban, minőségekben és színben.

Bon-blokkok minden színben és minden nagyságban.

Bonkönyvek másolattal 1-300-ig vagy 1-1680-ig számozva.

Ruhatári számok 1-300-ig és 1-500-ig számozva.

Belsőjegyzékek szelvényvel 1-500-ig számozva.

Olcsó
szabott árak!

Papírszalvéták teljes választékban. - Hektograph-főszerelesek. - Levélpapírok, borítékok. - Vendéglői és kávéházi íróeszközök. - Pincészetli és borászati cikkek.

Olcsó
szabott árak!

Néhány szakértői vélemény

□ □ □ □

Frohner Hotel Imperial, Wien. A „Kristály” asztali vizet vendégeink kellemes íze miatt kedvelik. **Rüling, igazgató.**

Restaurant Carl Hiller, Berlin NW. Unter den Linden 62-63. A „Kristály” ásványvizet vendégeimmel igen kedvelt és szállítmányaink mindig a legjobb állapotban érkeznek meg. **Louis Adlon, tulajd.**

The Savoy Hotel, London. A „Kristályforrás” ásványvizet kitűnőnek találom úgy tisztán magában, mint borral vegyítve. **Henry Prüger, vendégfőlős.**

The Splendid Hotel Ostende. A „Kristályforrás” ásványvizet legkifinomultabb és vendégeimnek legkedveltebb asztali víze, melynek birneve tulhaladta **Charles Vásárhelyi, igazgató.**

Ő cs. és Apostoli kir. Felsőge Udvari Gazdasági hivatala, Wien. A „Kristályforrás” igen kellemes ízű és üdítő italknak találtatt. **Franz von Worlitzky, Ő cs. és kir. udvari gazdasági igazgató.**

Hivatalos vélemények.

Budapest székesfőváros vegyészeti és tápszervizsgáló intézete a „Kristályforrás” ásványvizet tiszta, homalási anyagoktól egészen mentes és kémiai szempontból egészségesnek minősítette.

Az állami bakteriológiai intézet a „Kristályforrás” vizet tisztának és kitágítatlannak minősítette.

Dr. Rigler Gusztáv, a kolozsvári egyetem egészségügyi tanára, az 1902. XII. magyar balneológiai kongresszuson a forgalomban levő különféle ásványvizeknek bakteriológiai szempontból történt vizsgálatáról tartott előadásában leg tisztábbnak a „Kristályforrás” ásványvizet jelentette ki.

A magyar kir. tud. egyetem vegytani intézete a „Kristályforrás”-t nagy mélységből fakadó állandó összetételű, igen tiszta, magnesium hydrocarbonatos ásványviznek minősítette.

Az Országos Magyar kir. Chemiai Intézet megállapította, hogy a „Kristályviz” igen tiszta magnesiumhydrocarbonatos ásványviz.

A magy. kir. Belügyminiszter 1906. március 6-án kelt 22882. számú határozatából. A „Kristályforrás” közegészségügyi szempontból mint élvezeti vizet kitűnő és rendkívül értékes.

Az Orsz. Közegészségügyi Tan. a „Kristályforrás”-t helyes és tisztán való kezelése folytán a külföldön való versenyezésre más ásványvizekkel hivatottnak minősítette.

Hektograf

lapok, ténták, készülékek stb. az étlap-sokszorosításához való cikkek legelőszóban beábrázolhatók a

Fogadó-nyomdában

Budapest, Szentkirályi-u. 34.

Nyilvános kötelezvény.

Tekintettel arra, hogy az 1912-iki termés és az ubjor-bevásárlások sok vendégfőlős olyan helyzetbe juttatták, hogy ha kiméri az 1912-iki lhatatlan savanyu borát, akkor az üzletét ulti agyon, ha pedig a borát ászokolja, akkor meg őt áll kell mérégdrágán venni, amelyek a borbólis ár mellett is csecc-szűcsékek s ez áll az u. n. parasztláncokra, amit a vendégfőlősök tapasztalhattak is már.

És illi nyilvánosan kötelezem magamat bármely hiteltekészettől és vendégfőlősnék egy levelező-lapjára egy hektoliter 1912. évi novemberi szüretelésű Ritzling vagy Kővidínka bort bizonyánypénnyel elfogadom elküldeni, hogy azt próbálkóppen a vendégek számára mérje ki. Ennek lőken termelt, ármentelen fizetéséigért nemcsak bevételemmel és áruvalos magomban felelek, hanem a küldött bornak s a hordónak az árát odaajándékozom a rendelőnek, ha a borban és annak kiválóságában bárki a legyekelőggyé hibát lépés felfedezni — A bor kiválósága valóságos szenzácio s a savanyuságnak ez az améri felekek és az egész küldeményt kövőkára leszem semmi nyoma, mert teljesen érett szőlőből, novemberben lett szűretelős.

Kisebb városokba csak egy, nagyobb városokba csak két egynének szállított. A megjelölt borok ára: Kővidínka 62 fill., Ritzling 64 fill. Bérménve bármely vasuti állomásra szállítva, megrendelhető

BECK MÁJÉR
bürgincshírtérnök, Kővicsizány, Kővicsizányi-félsziget.

Szalmaszálak

hűtő italk szűcsüléséhez, se-lyempapírhelyvényben vagy anélkül legelőszóban kapthatók a

Fogadó-nyomdában

Budapest, Szentkirályi-u. 34.

Kiváló új fajborok!

Meghívás.

O borok nagy választékban!

Visontai és Mátrahegyaljai Szőlőtelepek - Borértékesítő - RészvénytársaságaElnök: Nagyméltóságú Dr. KALLAY ZOLTAN v. b. t. t., Hevesvárm főispánja.
Igazgatóság székhelye: **GYÖNGYÖS** (Főter, Lubyház, Új bankpalota).Sürgőnycim: Visontamátra
Postafiók 1. sz. Telefon 99. sz.O 1908 - 1911. évjáratu és új fajborok.
Pecsenye, csemege, szamorodni és aszú-borok.Hazánk legnagyobb termő hegyi oltvány szőlőtelepei:
Beültetett terület 540 hold. Évi termés 12,000 Hltr.

A t. vendéglős urakat meghívjuk szőlőtelepeink pincészetének megtekintésére, szükségletük méltányos árban, idejekorán való biztosítása céljából.

Borfajok: Mézes, Ezerjő, Rizling, Furmint (Som), Hárslevelű, Muskát-Otonell, Chasseias, Kövidinka, Pozsonyi, Erdei, Mustos, Madelaine, Kadarka, Otelio, Opotró, Burgundi, Kabernet.

Budapesti képviselet:

X., Bánya-utca 12. Telefon 122-41.

Zala- Vas- és Somogy megyei képviselet:

Polgár Dávid és Társa urak, Budapest VI., Frangepán-u. 22.Erzsébetfalvi képviselet: **LAUER JÓZSEF úr, Erzsébetfalva, Alkotmány-utca 4.**

Ezerrel több hídoló orvos és tanár ajánlja!

1904. ST. LOIS GRAND PRIX.

Külföldi utazások körén mindenütt Szt. Lukácsfürdői KRISTÁLY-ÁSZANYIÉRT!

Kristályforrás szemszával feltett ásványvíz hasznos ital *érvényesítőkönél és emésztési nehézségeknél.* A leg tisztább és leg egészségesebb asztali és borvíz. — Hahatós *szomjcsillapító.* — Vidékre és külföldre *fuvardíjmentes* szállítás. — Kérem árgyártás. — Szemsvetít — az küll. töltés is rendelhető, mely hasonló *erőssége* folytán mérője a francia Evian és St. Galmier v. zsek. Szt. Lukácsfürdő Kútállalat Budán.

Borbetegségnél, hordókezesnél (és tisztításnál) szükséges eljárásokra, zse teljes ismeretést nyújt a „Vendéglősök naptárára”, mely a „Fogadó” elofüzetéknél kor. 2.5).

TÖRLEY
TALISMAN
CASINO RÉZERVÉ

Ezért barmérvényes, konyhai és egyéb felszereléseket és minden cikkünket a FOGADÓ hasznos hirdetője közli vásárlóknak.

Vendéglősök, kocsmárosok és kávéosok figyelmébe!

Üveg és porcellán áruk nagy választékban és eredeti gyári áron kaphatók **IJ. GRÜN WALD MÓR** üveg- és porcellán nagy raktárban Bpest. IV., Ferenc József-rakpart 6.
10. Erzsébet János Áll. Könyvtár**Triumph Írógép**a legújabb, legjobb és legalkalmasabb írógép, melyet kitűnő praktikus volta és könnyű kezelése miatt alkalmaznak úgy a külföldi, mint a hazai **fogadóknak és éttermekben.**A fogadók, vendéglők és kávéházak írógépe a **Triumph-írógép.**

Megrendelések intéződik:

Írógépeket terjesztő és kölcsönző vállalat
Lőwinger és Lantos
Budapest, VI. ker., Teréz-körút 29. sz.

Étlapírástra (nagyobb éttermek) és minden üzleti levelezésre a „Triumph” írógépet használják.

Pincérek figyelmébe!Fő- és fizetőpincérek, kiknek *oldal-zebe*, a papírok vagy apró- és ezüstpénz számárá **pincértársa** ára van zök-ségük, amelynek feneke nincs beillesztve, hanem a sörész az aljával egy darabból készült. — a legújandóságos árak mellett — szerezhetik be:**Melnár Vilmos** *sérkötőgyárosnái, BUDAPEST, IV., Károly-körút 28. Központi városnád.*
Képes árjegyzék bérmentve**Étlapíráshoz hektográf-**lapok, készülékek, tinták, író-gépszalagok, póttekersek leg-olesőbban kaphatók a **„Fogadó”** könyvnyomdában.

„Fogadó” könyvnyomdában.

HIRDETŐK FIGYELMÉBE!

Gyári, kereskedelmi és iparvállalatok, bormerelők és a fogadók, vendéglős, kávé és kocsmáros-iparal kapcsolatos más cégek, ne mulassák el árutárgyaikat a fölöttre elterjedt és kedvelt

Vendéglősök Naptárában

hirdetni. Az 1914. évre szóló „VENDEGLŐSÖK NAPTÁRA” az évi november hónapban jelenik meg. Hirdetések a „FOGADÓ” kiadóhivatalában adhatók fel.

HERRMANN J. L. R.T.es. és kir. udvari szállító
1819. évben alapított országos szabad. Alpacca-
Chinaezus' és fémáru-gyárának főraktára:**BUDAPEST, IV. KER., VACI-UTCA 8. SZ.**Raktárak: Bécs, Gráz, Prága és Triestben.
Nagy választék legszolidabb kivitelű tárgyakból Szállodák, Vendéglők, Kávéházak és háztartások részére.